习 记

筑 心 廾 重

要

"残疾人也可以活出精彩的人生"

以习近平同志为核心的党中央关心残疾人事业纪实

他们不幸于身体的残缺,心中却绽放着 美丽的花朵;他们体验着生命的曲折,脚步 却始终追诼着梦的方向。

再过几天,北京冬残奥会将如期举行。 新的冬残奥会传奇将在中国上演,世界将为 那顽强与拼搏的运动风采欢呼沸腾。与赛 场上的美丽绽放相辉映的,是新时代中国残 疾人的自强身影,是中国残疾人事业发展的 靓丽答卷。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央对残疾人事业"格外关心、格外关 注",站在为中国人民谋幸福、为中华民族 谋复兴的高度,保障残疾人基本民生、改善 残疾人生活品质、促进残疾人全面发展, 8500 万残疾人成为社会大家庭平等成员, 正同全国人民一道共享国家繁荣富强的伟 大荣光。

关怀,始终如一

这是一个热烈又安静的课堂——

在内蒙古呼和浩特市特殊教育学校讲 台上,美容美发课教师王雅妮指着黑板上的 知识点讲解,同学们不时举手提问。只是师 生间的交流,都是通过手语进行的

成为一名教师是王雅妮从小的梦想,点 亮这一梦想的是8年前那次令她难忘终生

那是2014年春节前夕,正在内蒙古考 察的习近平总书记来到呼和浩特市儿童福 利院。见到小雅妮,总书记笑容可掬地向她 学手语,还鼓励她好好学习、学业有成。

温暖人心的鼓励,激励王雅妮在逐梦的 道路上奋力奔跑。

这份关怀里,蕴含着数十年不变的深情。 "哎呀!你咋来了?"

1975年10月,离开陕西梁家河那天,习 近平同志一眼就在送别的人群里看见了拄 着双拐的残疾人石玉兵,马上抢上前去,拉 住他的手,眼里蓄满泪水。

正因牵挂难割难舍,所以时时念念不忘。 从华灯璀璨的人民殿堂到暖意融融的儿 童之家,从城市的福利院到偏远的农家小院,

人们被这一幕幕场景温暖着、感动着-

"'妈妈'好,和你握握手。 在内蒙古呼和浩特市儿童福利院,总书 记同"爱心妈妈"景凤英亲切交流,深情地说: "希望福利院的孩子和祖国其他孩子一样健 康生活、幸福成长。这是我们最大的愿望";

"谢谢你!"

在湖北武汉市青山区工人村街青和居 社区,总书记同坚持为盲人讲解电影的肢残 女孩杜诚诚亲切握手,夸奖她的工作"是一 项很有意义的工作";

"小胡林,继续努力!"

在北京人民大会堂,总书记用双手扶住 全国自强模范、无臂画家胡林的肩膀,赞美 自强模范们"身上的精神就是自强不息精 神,就是我们的民族精神、时代精神,也是 社会主义核心价值观的应有之义";

为生活困顿者带来温暖、为身残志坚者 撑腰鼓劲,温暖的瞬间饱含着人民领袖对残 疾人的无限深情。

"残疾人是一个特殊困难的群体,需要 格外关心、格外关注。"这份"格外"的爱,在 总书记心中重若干钧。

以上率下、率先垂范,残健共融风气日 渐浓厚;亲自谋划、亲自推动,顶层设计日 益明晰。

"让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过 上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人 民服务宗旨的重要体现,是我国社会主义制 度的必然要求。"

以习近平同志为核心的党中央将残疾 人事业作为中国特色社会主义事业的重要 组成部分。残疾人工作成为"五位一体"总 体布局和"四个全面"战略布局的重要内 容,残疾人事业更加充分地纳入党和国家工 作大局。

党的十八届三中全会将健全残疾人权

益保障纳入全面深化改革的重要方面;

党的十八届四中全会将完善残疾人合 法权益保护等方面的法律法规作为全面推 进依法治国的重要内容;

党的十九大报告将加强残疾康复服务 融入加强社会保障体系建设之中;

党的十九届五中全会将健全残疾人关 爱服务体系和设施,完善帮扶残疾人等社会 福利制度设为"十四五"规划和2035年远景

党的十九届六中全会再次强调加快发 展残疾人事业。

始终坚持以人民为中心的发展思想,一 系列顶层设计和战略部署深刻回答了新时 代残疾人事业发展方向性根本性问题。

关爱,无处不在

2020年9月17日,湖南长沙,习近平总 书记主持召开基层代表座谈会,当面听取基 层干部群众代表对"十四五"规划编制的意

利落的短发、自信的谈吐,来自城步苗 族自治县的"90后"苗族姑娘杨淑亭的一番 发言令总书记印象深刻,"为你自强不息的 精油而软佩!

2011年,一场车祸让杨淑亭高位截瘫, 家里为她治病欠下20多万元,生活跌落低 谷。向命运抗争的路上,杨淑亭没有屈服。 在各方支持下,她开办起生产足球、箱包等 的企业,还带动了家乡数百家贫困户脱贫。 杨淑亭的奋斗故事,正是新时代中国残

疾人不断实现对美好生活向往的生动缩影。 受身体障碍、劳动能力弱、教育程度低 等因素影响,贫困残疾人贫困程度深、脱贫 难度大、返贫率高。

成小康社会,残疾人一个也不能少。"习近 平总书记始终将残疾人如期脱贫作为打赢 脱贫攻坚战的重要内容和关键指标。 2016年4月,在安徽金寨考察时,习近平

"中国有几千万残疾人,2020年全面建

总书记强调:"因病致贫、因残致贫问题时有 发生,扶贫机制要进一步完善兜底措施。" 2017年6月,沿着崎岖的山路,习近平

总书记风尘仆仆来到位于山西吕梁山集中 连片特困地区的赵家洼村。 贫困户王三女孙子、孙女患有残疾,只 靠她一人养活,生活十分困难。总书记给她

带来了米、面、油,安慰她好好生活,还叮嘱 当地干部安排好她孙子、孙女的特殊教育。 脱贫奔小康的路上,习近平总书记总是

记挂着残疾人群体。 总书记关心没有劳动能力的特殊贫困 人口的生活,提出"加快织密筑牢民生保障

安全网""强化保障性扶贫"; 总书记重视贫困地区残疾人等重点人 群健康服务情况,要求"贫困地区基本公共

服务领域主要指标接近全国平均水平"; 总书记懂得残疾人等特定人群的特殊 情况,指示"开展大规模专项扶贫行动",组

织实施有针对性的发展规划…… 习近平总书记的殷殷嘱托和明确要求, 为在精准扶贫、精准脱贫的伟大实践中破解

因残致贫难题指明了方向。 《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚 战的决定》等中央文件将贫困残疾人扶贫工 作纳入整体布局;各地以更加精准的措施、 超常规的力度帮助贫困残疾人脱贫;广大贫

困残疾人本着"弱鸟先飞"的意识和"滴水 穿石"的精神,自强自立、自主脱贫。 "我国脱贫攻坚战取得了全面胜利"。 2021年2月25日,伴随着习近平总书记的庄 严宣告,700多万建档立卡贫困残疾人告别 绝对贫困,创造了人类减贫史上残疾人这个

特殊困难群体消除贫困的奇迹。 既要兜住民生底线,也要织密幸福保障网 只需用胳膊肘一碰,就能打开柜门。 2022年1月4日,习近平总书记来到北京冬 奥村考察。在残疾人运动员住房样板间,一 个便捷的无障碍设施,得到总书记的称赞。

"要把细节处理好,想运动员之所想,办

运动员之所需。"总书记叮嘱。

对残疾人运动员的关怀无微不至,对广 大残疾人的照顾帮扶更需精准周到。

"要实施精准帮扶,把钱花在对特定人 群特殊困难的针对性帮扶上",在习近平总 书记引领下,各项社会保障措施日益完善。

民政部、中国残联等相关部门指导在全 国全面建立困难残疾人生活补贴和重度残 疾人护理补贴制度,"十三五"期间分别惠 及1200多万困难残疾人和1400多万重度残 疾人;各地各部门共同支持困难残疾人家庭 无障碍改造,不断加大残疾人医疗保险、养 老保险等参保支持力度……一项项社会保 障措施如一条条丝线,为残疾人织就幸福生

要持久系统地保障残疾人权益,既需要 完善的法律法规体系,也需要在各方面建立 管根本、顾长远的残疾人权益保障制度。

对此,习近平总书记提出明确要求:"各 项建设事业都要把残疾人事业纳入其中,不 断健全残疾人权益保障制度。

截至2021年5月,我国直接涉及残疾人 权益保障的法律有80多部、行政法规50多 部,以法律之手为残疾人高擎"保护之盾"。

《"十四五"残疾人保障和发展规划》为 保障残疾人民生、促进残疾人发展作出系统 安排;《"十四五"特殊教育发展提升行动计 划》加快健全特殊教育体系步伐,推进特殊 教育高质量发展;两期国家残疾预防5年行 动计划将有效减少和控制残疾发生、发展作 为行动目标……全方位、立体化的残疾人权 益保障制度让幸福触手可及。

"残疾人事业是春天的事业,是一个浩繁 的社会系统工程,不可能完全由政府包下来, 需要广泛动员社会各界和各方面力量开展扶 残助残活动。"30多年前,在福州市残联的一 次会议上,习近平同志作出这样的论述。

汇集合力,凝聚大爱。 习近平总书记号召全社会都要有仁爱 之心、关爱之情,鼓励更多人加入到扶残助

各级党委和政府把推进残疾人事业当 作分内的责任,各级残联组织充分发挥代 表、服务、管理职能,努力做残疾人的"娘家 人""知心人",广大助残人士伸出热情的双 手,越来越多"播种者"和"耕种者"共聚"春 天的事业"……

新时代的春风里,我国残疾人事业迈上 新台阶、开创新局面,广大残疾人获得感、 幸福感、安全感不断提升。

力量,循梦而行

"健全人可以活出精彩的人生,残疾人 也可以活出精彩的人生""希望你们不断用 实际行动迸发生命光彩,去诠释、书写无悔 人生"

时隔6年,唐山市截瘫疗养院的杨玉芳和 高志宏夫妇依然清晰记得习近平总书记激励 人心的话语、同他们亲切互动的温暖瞬间。

这些年来,他们坚持为敬老院的老人们 朗诵诗歌,传播正能量;做手工活拿去义 卖,资助寒门学子,尽己所能为周围的人带

"残疾人是社会大家庭的平等成员,是 人类文明发展的一支重要力量,是坚持和发 展中国特色社会主义的一支重要力量。"

习近平总书记始终秉持对残疾人主体 作用、能力的充分尊重和肯定,引导全社会 正确认识和对待残疾人,勉励广大残疾人于 逆境中追求进步、在残缺里创造幸福,在新 时代广阔的舞台上,不断迸发生命的光彩。

这是愈发宽广的人生之路-

福建闽清县残联工作人员黄道亮珍存 着自己闽江职业大学的毕业证书,签发人清 晰地印着三个字"习近平"

1988年、1989年,残疾考生黄道亮两次参 加高考,尽管分数达标,却因身体原因落榜。 直到第三年,时任福州市委书记习近平兼任 校长的闽江职业大学破格录取了他。黄道亮 由此成为福建省第一名无双臂大学生。

"这对于我来说,不亚于一次重生。" 如今,上学就业不只属于黄道亮等"幸 运儿"。一组组数据见证着中国残疾人愈发

"十三五"时期,5.75万名残疾学生被普 通高等院校录取,近1万名残疾学生被高等 特殊教育学院录取;

"十三五"时期,城乡持证残疾人就业规 模每年均超过800万人,2020年已达862万 人;每年平均有40万名残疾人参加政府补 贴职业培训……

从菁菁校园到各行各业,越来越多残疾 人带着坚强意志和无限潜能,迈步奔向属于 白己的星辰大海。

这是中国梦照耀下的奋力追寻-

"今天我给大家介绍我们东川的一款特 色七彩面条,它是由七种果蔬制作而成的,大 家需要的可以马上下单。"坐在直播镜头前的 云南昆明市东川区乌龙镇坪子村村民张顺东 和李国秀正熟练地为特色农产品带货。

"我们虽然残疾了,但我们精神上不残, 我们还有脑还有手,去想去做。"在全国脱 贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记特别 提到了张顺东的这句话,证明广大脱贫群众 自立自强的信心勇气。

如今,脱贫攻坚战中的"战斗者"成了致 富路上的"领头羊"。"我们会更加努力地工 作、更加乐观地生活,特别要在乡村振兴中 贡献自己的一份力量。"张顺东说。

世界舞台上,中国残疾人艺术团的演员 们以精彩的表演展示中国文化的魅力;街巷 里弄中,残疾人专职委员以高昂的热情投身 公益事业和社区治理,帮助他人排忧解难; 创新创业的平台上,不少残疾大学毕业生在 节能环保、高新科技等多个行业领域勇毅笃 行,助力产业转型升级……

习近平总书记指出:"我国广大残疾人 生活状况有了根本性改变,成为推进改革发 展稳定的一支重要力量。

在新时代新征程上,广大残疾人更加自 信、自立、自强,积极性主动性创造性被充 分激发出来,正信心百倍地为国家经济社会 发展添砖加瓦。

这是中国风采的亮眼展现—— 冰天雪地,训练正酣。

2022年开年,在甘肃白银国家雪上项目 训练基地,参加北京冬残奥会的国家越野滑 雪和冬季两项集训队队员紧张备战。

从朝迎旭日到目送夕阳,在蜿蜒起伏的 越野滑雪赛道上,一道道矫健的身影勾勒出 新时代残疾人的奋进之姿。 在一方方竞技舞台上,中国残疾人运

动员百折不挠、乐观进取的风采一次次惊 在去年举行的东京残奥会上,中国残奥

健儿取得优异成绩。习近平总书记在有关 材料上批示:"中国军团'神勇',应好好宣 传,不仅体现了体育精神与实力,更体现了 中国式的人权与国家发展的成绩!" 赢得的不仅是竞技体育的金牌,更是精

神上的"金牌"

正如习近平总书记所指出的:"体育强 则国家强,国家强则体育强。"残疾人体育 事业的辉煌是新时代中国风采的生动体现

北京冬残奥会即将开幕,从在残疾人工 作方面具有突出代表性的学校、社区等多个 点位采集的火种将齐聚北京,共同汇入北京 2022年冬残奥会官方火种。仿佛一种号 召,新时代更大的荣光离不开广大残疾人参 与共同书写。

"中国梦,是民族梦、国家梦,是每一个 中国人的梦,也是每一个残疾人朋友的梦。" 向阳而生,循梦而行。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,我国广大残疾人正以自强不息奋发向 上的姿态,积极投身全面建设社会主义现代 化国家,在实现中华民族伟大复兴中国梦的 伟大征程上,共建共享更加幸福美好的生活。 (新华社北京3月1日电)

中国宣传主题:

"年轻干部是党和国家事业 发展的希望",在2022年春季学 期中央党校(国家行政学院)中 青年干部培训班开班式上,习近 平总书记从党和人民事业后继 有人的战略高度,对年轻干部提 出"筑牢理想信念根基,守住拒 腐防变防线,树立和践行正确政 绩观,练就过硬本领,发扬担当 和斗争精神,贯彻党的群众路 线"的明确要求,勉励年轻干部 "锤炼对党忠诚的政治品格,树 立不负人民的家国情怀,追求高 尚纯粹的思想境界,为党和人民 事业拼搏奉献",激励和鼓舞着 广大年轻干部踔厉奋发、笃行不 怠,在新时代新征程上留下无悔 的奋斗足迹。 理想信念是立党兴党之基,

也是党员干部安身立命之本 历史和实践反复证明,一个政党 有了远大理想和崇高追求,就会 坚强有力,无坚不摧,无往不 胜,就能经受一次次挫折而又 一次次奋起;党员干部有了坚 定理想信念,才能经得住各种 考验,走得稳、走得远。马克思 主义信仰、共产主义远大理想、 中国特色社会主义共同理想, 是中国共产党人的精神支柱和 政治灵魂,也是保持党的团结 统一的思想基础。年轻干部接 好班,最重要的是接好坚持马 克思主义信仰、为共产主义远 大理想和中国特色社会主义共 同理想而奋斗的班。对于党员 干部来说,只有胸怀天下、志存 高远,不忘初心使命,把人生理 想融入党和人民事业之中,把 为人民幸福而奋斗作为自己最 大的幸福,才能拥有高尚的、充

理想信念,必先知之而后信之, 信之而后行之。"实现共产主义 是我们共产党人的最高理想, 挑战,夺取中国特色社会主义 新胜利,依然要靠全党全国人民坚定的理想信念和坚强

的革命意志。年轻干部作为党和国家事业发展的生力 军,必须深刻认识到理想信念不是拿来说、拿来唱的,更 不是用来装点门面的,只有见诸行动才有说服力。坚定 理想信念不是一阵子而是一辈子的事,要常修常炼、常 悟常进,无论顺境逆境都坚贞不渝,经得起大浪淘沙的 检验一个干部理想信念是否坚定,主要看干部是否

能在重大政治考验面前有政治定力,是否能树立牢固的 宗旨意识,是否能对工作极端负责,是否能做到吃苦在 前、享受在后,是否能在急难险重任务面前勇挑重担,是 否能经得起权力、金钱、美色的诱惑。年轻干部要成长 为党和人民忠诚可靠的干部,必须扣好廉洁从政的"第 一粒扣子",守住守牢拒腐防变防线。要牢记清廉是福、 贪欲是祸的道理,经常对照党的理论和路线方针政策、 对照党章党规党纪、对照初心使命,看清一些事情该不 该做、能不能干,时刻自重自省,严守纪法规矩。要从小 事小节上守起,正心明道、怀德自重,勤掸"思想尘"、多 思"贪欲害"、常破"心中贼",以内无妄思保证外无妄 动。要层层设防、处处设防,守住政治关、权力关、交往 关、生活关、亲情关,在大是大非面前、在政治原则问题 上做到头脑特别清醒、立场特别坚定,坚持公正用权、依 法用权、为民用权、廉洁用权,不断净化社交圈、生活 圈、朋友圈,严格家教家风,保持共产党人本色。

心中有信仰,脚下有力量。踏上全面建设社会主 义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程, 广大年轻干部要坚持不懈用习近平新时代中国特色社 会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,深刻领会 "两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四 个自信"、做到"两个维护",不断筑牢信仰之基、补足 精神之钙、把稳思想之舵,以坚定的理想信念砥砺对党 的赤诚忠心,永远信党爱党为党,勇于担苦、担难、担 重、担险,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时 (新华社北京3月2日电)



2022年联合国秘书长致辞:

每年的世界野生动植物目,我们都赞美和欢呼地球上美丽与神奇的野生动植物。我们为什么关爱野生 动植物?因为人类除了负有维持地球的道义责任外,更依赖于大自然所供给的食物、淡水等必要产品,也 依赖于大自然所发挥的污染控制、碳储存等必要功能。毁坏自然界的行为威胁到我们自身的福祉。

代。

今天,全世界的野生动植物都处于危险之中。四分之一的物种面临灭绝威胁,很大程度上是因为它们 生活于其中的生态系统有近一半已遭人类破坏。我们必须即刻采取行动扭转这一趋势。

今年的世界野生动植物日活动突出宣传联合国生态系统恢复十年(2021–2030)的重要性。只有让构成 生态系统的物种茁壮成长,这个系统才是健康的。哪怕只有一个关键物种消失了,整个生态系统就有可能 开始衰亡。这就是为什么保护单个物种的行动必须与恢复整个生态系统齐头并进。

贵州省野生动植物管理站 黔东南州林业局 宣

总编室:8274930 采访部:8274951

纸媒时政编辑部:8226625

地址:贵州省凯里市文化南路2号 邮编:556000 纸媒综合编辑部:8227615

电话区号:0855 纸媒专刊部:8260266

广告刊登:8262760 夜班编辑室:8259828

办公室:8221006 广告许可证:黔0008

黔东南天阳报业印务有限公司承印

定价:每份1.36元

值此世界野生动植物日之际, 让我们 致力于保护我们无比宝贵且无可替代的野 生动植物, 以造福于当代和未来的子孙后

-安东尼奥・古特雷斯

习近平总书记强调:"坚定

需要一代又一代人接力奋斗 今天,在新长征路上,我们要战 胜来自国内外的各种重大风险